

**Федеральное государственное  
бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова  
Факультет глобальных процессов**

**ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО  
МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ЭКЗАМЕНА  
направление подготовки высшего образования  
41.04.05 «Международные отношения»  
с присвоением квалификации «магистр»**

## **ВВЕДЕНИЕ**

Программа государственного междисциплинарного экзамена составлена в соответствии со следующими нормативно-правовыми актами:

– Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

– приказ Минобрнауки России от 29 июня 2015 г. № 636 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры».

– образовательный стандарт, самостоятельно устанавливаемый Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова для реализуемых основных профессиональных образовательных программ высшего образования по направлению подготовки 41.04.05 «международные отношения» с присвоением квалификации «магистр»;

Итоговая государственная аттестация в виде междисциплинарного государственного экзамена проводится для выпускников, обучающихся по направлению подготовки 41.04.05 «Международные отношения».

Государственный экзамен проводится после прохождения полного теоретического курса обучения для оценки теоретической подготовки выпускника к решению профессиональных задач, установленных ОС МГУ.

Государственный экзамен проводится по одной или нескольким дисциплинам и (или) модулям образовательной программы, результаты освоения которых имеют определяющее значение для профессиональной деятельности выпускников.

Целью государственной итоговой аттестации является установление уровня подготовки выпускника факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова к выполнению профессиональных задач и соответствия его подготовки требованиям образовательного стандарта, самостоятельно устанавливаемого Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова для реализуемых основных

профессиональных образовательных программ высшего образования, по направлению 41.04.05 «Международные отношения» (магистратура). При этом проверяются как теоретические знания, так и практические навыки выпускника в соответствии с направлением подготовки.

К итоговым аттестационным испытаниям, входящим в состав государственной итоговой аттестации, допускается лицо, успешно завершившее в полном объеме освоение профессиональной основной образовательной программы по направлению 41.04.05 «международные отношения» (магистратура), согласно утвержденному Учебному плану факультета глобальных процессов МГУ.

Государственный экзамен является итогом теоретического курса обучения и представляет собой испытание, устанавливающее соответствие подготовленности выпускников требованиям образовательного стандарта. Междисциплинарный экзамен позволяет выявить и оценить теоретическую подготовку выпускника для решения профессиональных задач, готовность к основным видам профессиональной деятельности. Поэтому студент должен продемонстрировать на экзамене уверенное владение теоретическим материалом, высокий уровень самостоятельного осмысления проблем, умение содержательно и аргументировано отвечать на вопросы.

Итоговый экзамен, являясь междисциплинарным, призван выявить уровень освоения знаний, умений, навыков, сформированных в процессе всего курса обучения, проверить компетенции, полученные в результате освоения дисциплин общенаучного и профессионального циклов учебного плана.

Комплексные полидисциплинарные задания итоговой аттестации составляются на основе обобщения заданий текущей аттестации по дисциплинам, вошедшим в программу. Каждый из разработанных вопросов соотнесен с видами профессиональной деятельности выпускника и компетенциями.

В основу программы государственного экзамена положен действующий образовательный стандарт МГУ имени М.В.Ломоносова по направлению 41.04.05 «международные отношения» (магистратура).

Программа состоит из трех основных разделов:

I. Современные международные отношения.

II. Актуальные проблемы глобальных исследований.

III. Специализация (профиль подготовки):

а. Глобальная экономика и управление (Глобальные экономические процессы).

б. Глобальные политические процессы и дипломатия (Глобальные политические процессы).

в. Глобальная энергетика и международный бизнес.

В конце программы приводится список рекомендуемой литературы, которая может быть использована при подготовке.

Междисциплинарный государственный экзамен состоит из двух частей.

Первая часть содержит тестовые вопросы (выбор одного или нескольких правильных ответов из предложенных, однозначный ответ на поставленный вопрос) по первому и второму разделу программы.

Вторая часть содержит четыре открытых вопроса (один вопрос по разделу «Современные международные отношения», второй вопрос по разделу «Актуальные проблемы глобальных исследований», третий и четвертый вопрос — по профилю подготовки).

При оценке ответа на задание учитываются: а) знание фактов, терминологии и исторических сведений в области международных отношений и глобальных исследований; б) полнота раскрытия поставленных вопросов, в) знание различных точек зрения по выбранному вопросу, обоснование своей позиции; г) аргументированность, четкость и структурированность ответа; д) оригинальность и самостоятельный характер работы.

## **Раздел I. Современные международные отношения**

### **1. Основная проблематика, истоки и этапы развития теории международных отношений**

Канонические парадигмы в изучении международных отношений. Базовые положения политического реализма, либерализма и марксизма. Современные теории международных отношений: неореализм, неолиберализм и неомарксизм. Вклад отечественных исследователей в разработку теоретических проблем международных отношений.

Методология исследования международных отношений. Исторический аспект в международных отношениях: методы исторического анализа; интерпретационный и структуралистский подходы в исторической науке; ретроспективный анализ и прогностические обобщения.

### **2. Система международных отношений**

Системный подход к международным отношениям и его методологическое значение. Понятие «система международных отношений» и ее основные элементы.

Понятие структуры и среды международной системы. Компоненты структуры международной системы. Типы международной среды.

Проблема стабильности систем международных отношений. Системы безопасности, классическая модель системы коллективной безопасности.

### **3. Участники международных отношений**

Проблема субъектности в современных международных отношениях. Понятие «участник» («актор», «субъект», «агент») международных отношений. Государство как актор международных отношений: признаки, функции, современная форма. Национальные интересы и национальная безопасность государства как актора международных отношений. Негосударственные акторы международных отношений: их роль и функции. Межправительственные и неправительственные организации: сходство и отличия. Другие участники международных отношений.

Вопрос об участниках международных отношений в неомарксизме, конструктивизме, политическом реализме и либерализме. Цивилизационный подход в теории международных отношений.

#### **4. Актуальные проблемы современной теории международных отношений**

Внешнеполитическая ситуация в мире и проблема мирового порядка. Понятия «полюс» и «центр силы». Вопрос о «балансе сил» в теории международных отношений. Системообразующие центры и мировой порядок. Понятие плюралистической однополярности. Проблема мирового лидерства. Проблема идентификации государств. Проблема гуманизации современных международных отношений. Противоречия между системой международного права и практикой международного вмешательства.

#### **5. Современная мировая политика**

Основные подходы к пониманию мировой политики. Соотношение понятий «внешняя политика», «международная политика» и «мировая политика». Признаки и противоречия мировой политики. Современные формы применения силы в политике государств, сравнительно-исторические формы дипломатии, роль международных организаций в современном мире.

Современные вызовы и угрозы международной безопасности. Современные формы применения силы в политике государств, сравнительно-исторические формы дипломатии, роль международных организаций в современном мире. Основные узлы международных конфликтов в 2000-2010-х годах. Особенности современных конфликтов. Подходы к их урегулированию. Развитие международной миротворческой деятельности. Проблема международного терроризма.

Источники напряженности в мировой политике. Проблема безопасности в современном мире. Соотношение военной, экономической, информационной, «личностной», экологической и др. видов безопасности. Изменение повестки дня в области безопасности. Феномен современного терроризма: причины, формы проявлений, методы борьбы.

Национализм в мировой политике. Причины и последствия национализма в современном мире. Право нации на самоопределение и проблема целостности государств. Противоречия современного международно-правового режима.

## **6. Особенности международных отношений начала XXI века**

Формирование постконфронтационной системы международных отношений. Основные черты, факторы и тенденции развития международной системы на рубеже XX–XXI вв.

Закономерности современных международных отношений, их содержание, проявления и последствия. Модели однополярного и многополярного мира. ООН: становление и эволюция институтов, роль в глобальном мире, проблемы реформирования. Гуманитарные и миротворческие операции ООН. Специализированные учреждения ООН.

Экономическая и социальная поляризация между странами «глобального Севера» и «глобального Юга» Дискуссии относительно происхождения данного разрыва и путей его преодоления.

Становление и развитие интеграционных процессов в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Укрепление внешнеполитических позиций Китая. Проблема оружия массового уничтожения на Корейском полуострове. Роль АСЕАН в интеграционных процессах ЮВА.

Международные отношения и баланс геополитических сил в Южной и Юго-Западной Азии. Изменение региональной ситуации после ядерных испытаний Индии и Пакистана. Развитие международной ситуации вокруг Афганистана. Ядерная программа Ирана и мировое сообщество.

Международные отношения на Ближнем Востоке. Эволюция подходов международного сообщества к разрешению комплекса ближневосточных проблем. «Революционная волна» на Ближнем Востоке на рубеже 2010-х годов.

Баланс геополитических сил в Латинской Америке. Развитие интеграционных процессов в регионе. МЕРКОСУР.

Проблема расширения и трансформации НАТО. Роль НАТО в международной системе.

Адаптация НАТО к новым условиям: переход от коллективной обороны к коллективной безопасности; новая роль НАТО в урегулировании региональных конфликтов; выход за границы зоны ответственности. Новые стратегические документы (Стратегия 2010 г. и ее основные положения). Эволюция позиции ведущих европейских государств по реализации концепции «смены режимов».

Европейский союз как коллективный центр силы. Политическая роль ЕС на современном этапе и ее составляющие. Расширение Европейского Союза. Развитие европейской интеграции. Новые тенденции в политическом и экономическом сближении европейских государств в рамках ЕС. «Три опоры» европейской интеграции. Расширение ЕС и противоречивость новой ситуации в Европе. Введение евро. Европейское пространство свободы, безопасности и справедливости. Развитие «европейской идентичности» в сфере обороны и безопасности. Место и роль Европейского Союза в современных международных отношениях. Проблема «европейской конституции». Ниццкий и Лиссабонский договоры. Последствия экономического кризиса 2008-2009 гг. для ЕС и меры по сохранению интеграционной системы. «Восточная инициатива» ЕС и ее реализация.

## **7. Внешняя политика Российской Федерации**

Россия как важный актер глобального мира и фактор формирования многополярной системы международных отношений. Эволюция внешней политики Российской Федерации. Актуализация положений концепции внешней политики Российской Федерации в 2000-е – 2010 е годы. Концепция внешней политики РФ 2016 г. Современная внешнеполитическая стратегия России: принципы, цели, приоритеты. Глобальные приоритеты России. Региональные приоритеты внешней политики РФ. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (2015 г.): основные положения.

Геополитические реалии и вызовы современного глобального мира. Основные направления сотрудничества стран-членов Содружества независимых государств. Евразийский экономический союз.



## **Раздел II. Актуальные проблемы глобальных исследований.**

Глобалистика и глобальные исследования в системе научного знания. Возникновение глобалистики и основные этапы ее развития. Римский клуб: история создания и роль в становлении глобалистики. Представители и основные доклады Римского клуба. Зарубежные глобальные исследования: идеи, концепции, организации, представители. Научные достижения, направления и основные представители отечественной глобалистики. Междисциплинарный характер глобалистики и глобальных исследований. Различные течения отечественной и зарубежной глобалистики.

Система основных категорий и междисциплинарный характер современной глобалистики. Глобальные процессы и системы в предметном поле глобалистики. Глобальные процессы в различных сферах общественной жизни.

Основные направления глобальных исследований в отечественной и зарубежной глобалистике. Крупнейшие центры и организации, ведущие работу в области глобалистики. Роль глобалистики в решении актуальных проблем современности и в реализации концепции устойчивого развития.

Эволюционный подход в глобальных исследованиях. Глобальный эволюционизм и современная научная картина мира. Глобалистика и решение актуальных проблем перехода к устойчивому развитию. Концепция устойчивого развития: теоретические и практические аспекты. Повестка дня в области устойчивого развития. Цели устойчивого развития. Влияние перехода к устойчивому развитию на процесс глобализации.

Глобализация: сущность, характер, движущие силы. Роль научно-технического прогресса в процессе глобализации. Исторические предпосылки появления и основные этапы развития глобализации. Экономические аспекты глобализации. Протестные движения и разнообразие их форм в условиях глобального мира. Политический аспект глобализации: сущность, характерные черты и особенности.

Сущность глобальных проблем, их отличие от других проблем

современности. Критерии глобальности и основные подходы к классификации глобальных проблем. Глобальная демографическая проблема: сущность и перспективы решения. Глобальные экологические проблемы: условия предотвращения глобального экологического кризиса. Проблема неравномерного социально-экономического развития различных стран мира (проблема «Север – Юг»). Проблема энергетической безопасности. Гонка вооружений и обеспечение безопасности как важнейшая глобальная проблема. Международное сотрудничество в решении глобальных проблем современности. Итоги и перспективы международного сотрудничества в сфере защиты климата от антропогенного воздействия. Международный терроризм: понятие, виды, предпосылки, формы противодействия. Глобальные аспекты киберпреступности. Нерешенность глобальных проблем современности как угроза и новые вызовы человеку и человечеству.

Глобализация образования: объективная потребность и особенности подготовки специалистов в области глобальных исследований.

### **Раздел III. Специализация (профиль подготовки)**

#### **А. Глобальная экономика и управление**

Международное разделение труда: понятие, факторы и формы.

Международные экономические отношения на этапе глобализации мировой экономики. Особенности механизма осуществления международных экономических отношений.

Глобальная экономика: понятие, процесс формирования, движущие силы и структура. Система межгосударственных и национальных механизмов международного регулирования экономических процессов.

Международная торговля: понятие, динамика, товарная и региональная структура. Регулирование международной торговли: институты, современные тенденции, механизмы защиты национальных интересов. Разновидности внешнеторговой политики. Роль государства в регулировании внешнеторговой деятельности. Экономические и административные, тарифные и нетарифные

методы внешнеторговой политики. Направления и формы современной внешнеторговой политики государств. Либерализация и протекционизм в мировой торговле. Международное (многостороннее) регулирование внешней торговли. Таможенные союзы и зоны свободной торговли. Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ). Всемирная торговая организация (ВТО). Система соглашений в рамках ВТО. Экономические санкции как инструмент политического и экономического давления.

Российская Федерация в системе современных международных экономических отношений. Значение внешней торговли для экономики России. Динамика, товарная и географическая структура внешней торговли Российской Федерации. Внешнеторговая политика РФ. Россия и ВТО. Российская Федерация в системе глобального разделения труда. Россия и международные валютно-кредитные организации. Экономика РФ в условиях экономических санкций Запада. Политика импортозамещения.

Международная мобильность капитала. Международные инвестиции. Формы международного движения капитала. Прямые и портфельные зарубежные инвестиции. Глобальные банки в современном мировом хозяйстве. Международный трансфер технологий: понятие, механизмы и государственное регулирование.

Транснациональные и многонациональные корпорации. Роль глобальных корпораций в современной экономике и их характеристика.

Особые экономические зоны и их место в глобальной экономике. Оффшорные зоны и оффшорный бизнес. Роль и место офшорных территорий в международных экономических отношениях.

Международная трудовая миграция: современные тенденции, центры притяжения, социально-экономические последствия. Экономические эффекты миграции. Влияние трудовой миграции на страны, экспортирующие и импортирующие рабочую силу. Государственное и международное регулирование трудовой миграции. Социально-экономические и политические последствия международной миграции.

Валютный курс: понятие, факторы формирования, методы регулирования.

Международная валютно-финансовая система: этапы формирования и развития. Парижская валютная система. Бреттон–Вудская система (золотодевизный стандарт). Ямайская валютная система. Европейская валютная система. Мировой валютный рынок и механизм его функционирования.

Сущность и формы международной экономической интеграции. Типы интеграционных объединений. Этапы международной экономической интеграции. Преференциальные торговые соглашения. Зона свободной торговли. Таможенный союз. Общий рынок. Экономический союз. Политический союз.

Основные экономические интеграционные объединения современного мира: типология, особенности и перспективы развития. Европейский союз: этапы формирования и современные проблемы развития. Североамериканская зона свободной торговли (НАФТА) как модель интеграции.

Южноамериканский общий рынок (МЕРКОСУР) и Организация Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества – АТЭС. АСЕАН. Евразийский экономический союз как центр интеграционных процессов на постсоветском пространстве.

Международные экономические организации: цели, принципы и направления деятельности. Международные организации, входящие в систему ООН. Другие международные межгосударственные и неправительственные специализированные международные организации. Организация международного сотрудничества и развития (ОЭСР).

Современный мировой экономический порядок. Основные группы стран в глобальной экономике. Тенденции развития мировой экономики в начале XXI века. Перспективы трансформации международных экономических отношений. «Группа 20» и БРИКС, их роль в системе глобальных экономических отношений. Проблемы институционального оформления изменений в международных экономических отношениях.

Экономическая глобализация: предпосылки, движущие силы, факторы, формы проявления, последствия. Противоречия и социальные последствия экономической глобализации. Экономические аспекты глобальных проблем современности.

## **Б. Глобальные политические процессы и дипломатия**

Политическая глобалистика: понятие, сущность, предметное поле.

Категории глобального мира. Глобальный политический порядок, его структура, архитектура и иерархия.

Глобальное управление и возможности его осуществления: основные подходы. Тенденции формирования геополитического пространства глобального мира. Модели глобальной политической системы. Прогноз возможных конфигураций будущего глобального политического порядка. Управление глобальными миграционными процессами: принципы, механизмы, институты

Глобальная регионализация в контексте политической глобалистики. Характерные черты глобальной регионализации. Глобальная и региональная державы как субъекты глобального политического порядка.

Основные модели интеграции глобального мира. Создание региональных систем глобального мира.

Политические аспекты социокультурной глобализации: цивилизационная матрица, алгоритмы, цивилизационные фильтры и барьеры. Глобализационные политические процессы: сущность и определение. Причины глобализационных политических процессов. Тенденции развития глобализационных политических процессов.

«Цветные революции» как элемент стратегии управляемого хаоса: цели, задачи, алгоритм и меры противодействия. Гибридные войны – новый феномен глобального мира.

«Мягкая сила» как средство латентного управления глобальным миром: определение, сущность и содержание. Инструменты, ресурсы и коэффициенты влияния «мягкой силы». Мягкая сила как инструмент внешней политики

России: содержание, факторы, потенциал.

Роль и место России в современном мире. Концепция многополярного (полицентричного) мира. Глобальное значение развития сотрудничества Российской Федерации и Китайской Народной Республики. Отношения России и США на современном этапе. Россия и ЕС: проблемы сотрудничества. Индия как стратегический партнер России. Ближневосточная политика России. Российская Федерация и Латинская Америка.

Европейский союз: системный кризис идеи и практики европейской интеграции. Глобальная стратегия НАТО в XXI веке.

Геополитическая ситуация в Азиатско-Тихоокеанском регионе, борьба за лидерство и формирующийся баланс сил.

Геополитические процессы в Южной Азии. Индия – Китай- Пакистан.

Северо-Восточной Азии: экономические интеграционные процессы и политическая ситуация.

Особенности геополитического пространства Латинской Америки в XXI в. Интеграционные процессы в Юго-Восточной Азии. АСЕАН.

Африка: геополитическая характеристика региона.

БРИКС как внеамериканская зона взаимодействия. Роль БРИКС в глобальном мире и приоритеты развития.

## **В. Глобальная энергетика и международный бизнес**

Энергетическая безопасность. Современные угрозы и вызовы энергетической безопасности. Энергетическая дипломатия. Основные методы и средства энергетической дипломатии. Корпоративное измерение энергетической дипломатии. Основные факторы формирования энергетической дипломатии России. Приоритеты энергетической политики России согласно Доктрине энергетической безопасности Российской Федерации 2019 года.

Основные субъекты системы мировой энергетической политики и их краткие характеристики.

Основные принципы и организационные механизмы деятельности

Международного энергетического агентства.

Основные принципы и организационные механизмы деятельности ОПЕК и ОПЕК+. Энергетические кризисы 1970-х годов. Кризис перепроизводства нефти в 1980-х. Причины и последствия.

Энергетический фактор во внешней политике России. Восточный вектор энергетической политики России. ВСТО, «Сила Сибири». Европейский вектор энергетической политики России. Россия и Договор к Энергетической хартии. Энергетический диалог с ЕС. Отношения России и США в сфере энергетики. Энергетический диалог с США.

Каспийский регион в международной энергетической политике. Проблема раздела Каспийского моря. Текущий статус Каспийского моря. Энергетические интересы прикаспийских государств.

Энергетический фактор в политике стран Персидского залива.

Арктика в международной энергетической политике арктических государств и Китая.

Состояние глобального рынка топлива, технологий и оборудования ЯТЦ. Основные и потенциальные игроки. Международное сотрудничество в сфере термоядерной энергетики.

Проблема изменения климата в повестке ООН. Ключевые соглашения и договоренности по климату.

Энергетическая политика России во взаимоотношениях с Украиной и Республикой Беларусь.

Международно-правовые особенности использования морских недр в пределах и вне пределов национальной юрисдикции. Принцип делимитации морских пространств

Основные проблемы и перспективы развития энергетического взаимодействия на постсоветском пространстве.

Ключевые принципы экологических аспектов регулирования недропользования. Компенсационный механизм ответственности за ущерб. Определение принципов строгой ответственности, «загрязняющий платит»,

принцип предосторожности. Принцип интернализации. Туннелирование ответственности. Оценка воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте.

Понятие «недра» в законодательстве РФ, США и международно-правовой доктрине. Горизонтальные и вертикальные границы недр. Естественные ресурсы и природные богатства (в том числе в законодательстве РФ).

Ключевые механизмы регулирования нераспространения ядерного оружия в атомной энергетике. Система гарантий МАГАТЭ. Деятельность ГЯП. Руководящие принципы ядерного экспорта ГЯП.



## **ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ВТОРОЙ ЧАСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА**

### *Раздел I. «Современные международные отношения»*

1. АСЕАН как интеграционное объединение Юго-Восточной Азии.
2. Африканский союз как интеграционное объединение африканского континента.
3. БРИКС как неинституциональная структура глобального управления.
4. Глобальная система международных отношений и региональные подсистемы: взаимозависимость и взаимовлияние.
5. Гуманитарное измерение внешней политики Российской Федерации.
6. Диалоговые площадки в современных международных отношениях (БРИКС, Группа 7, Группа 20).
7. Евразийский экономический союз: этапы формирования и перспективы развития.
8. Европейский Союз: проблемы и перспективы развития. BREXIT.
9. Изменение концептуальных основ внешней политики РФ в постбиполярный период.
10. Интеграционные процессы в Азиатско-Тихоокеанском регионе.
11. Международно-правовые проблемы обеспечения глобальной безопасности на современном этапе.
12. Международные конфликты: понятие, виды, пути и средства предотвращения и управления.
13. МЕРКОСУР как континентальный интеграционный блок Латинской Америки: этапы, направления и особенности интеграции.
14. Модели интеграции в XXI веке: политические и экономические аспекты.
15. ООН: роль в глобальном мире и проблемы реформирования.
16. Особенности регионализации и интеграционных процессов на африканском континенте.
17. Политические основы функционирования неправительственных объединений в международных отношениях.
18. Политическое становление субъектов сетевых гуманитарных взаимодействий в международных отношениях.
19. Понятие и сущность гибридных войн. Отличие от других типов современных вооруженных конфликтов.
20. Предпосылки международной интеграции и формы интеграционных объединений.
21. Современная внешнеполитическая стратегия Российской Федерации: принципы, цели, приоритеты.
22. Современная стратегия России в Арктике: содержание и проблемы практической реализации.
23. Современные вызовы и угрозы международной безопасности.
24. Стратегическое соперничество США и КНР в XXI веке.
25. Субъекты (акторы) международных отношений: виды и характеристика.

26. Сущность и проявления полицентричной системы международных отношений.
27. Тихоокеанское партнерство, его роль и значение для глобальной геополитической системы.
28. Факторы формирования многополярной системы международных отношений.
29. Феномен регионализации и региональная конфигурация современного миропорядка.
30. Шанхайская организация сотрудничества: пути развития сотрудничества и преодоления конфронтационных проявлений.

### ***Раздел II. «Актуальные проблемы глобальных исследований»***

1. В.И. Вернадский как основоположник глобальных исследований.
2. Глобализация: сущность и основные этапы развития.
3. Глобализация: характерные черты и движущие силы.
4. Глобалистика в системе современного научного знания.
5. Глобальная демографическая проблема: сущность и перспективы решения.
6. Глобальная этика и проблема общечеловеческих ценностей.
7. Глобальные проблемы: понятие, критерии и принципы классификации.
8. Глобальные процессы как ключевая категория глобалистики. Классификация глобальных процессов.
9. Глобальные экологические проблемы: условия предотвращения глобального экологического кризиса.
10. Зарубежная глобалистика: идеи, концепции, представители.
11. Идейные основания и формы выражения современного антиглобализма.
12. Концепции глобализации. Дискуссии о путях и моделях глобализации.
13. Международное сотрудничество в реализации концепции устойчивого развития.
14. Международное сотрудничество в решении глобальных проблем современности.
15. Мир-системный подход и глобальные исследования.
16. Моделирование глобальной динамики. Модели глобального развития.
17. Глобальный терроризм и киберпреступность как новые вызовы человечеству.
18. Нарождающиеся глобальные проблемы как новые вызовы человечеству.
19. Новейшие достижения глобалистики: имена, идеи, теории.
20. Отечественная глобалистика: идеи, концепции, представители.
21. Повестка дня в области устойчивого развития. Цели устойчивого развития.
22. Процессы глобализации и объективная необходимость перехода к устойчивому развитию.
23. Предотвращение гонки вооружений и обеспечение международной безопасности как глобальная проблема.

24. Проблема неравномерности социально-экономического развития стран и регионов мира (проблема «Север – Юг»).
25. Регионализация как характерная черта развития глобализации.
26. Римский клуб: история создания и роль в становлении глобалистики.
27. Роль глобалистики в решении актуальных проблем современности.
28. Системный подход: сущность и использование в глобалистике. Глобальные системы как категория глобалистики.
29. Теоретические истоки и социальные факторы становления глобалистики.
30. Эволюционный подход в глобальных исследованиях. Глобальный эволюционизм.
31. Исторические этапы становления и перспективы развития глобалистики.
32. Этапы формирования и условия реализации концепции устойчивого развития.
33. Основные тренды глобальных трансформаций: взгляд в будущее.

### ***Раздел III.***

#### ***Блок «Глобальная экономика и управление. Глобальные экономические процессы»***

1. «Новая нормальность» в глобальной экономике.
2. Валютный курс: факторы формирования и методы регулирования.
3. Внешнеторговая политика: инструменты, современные тенденции, механизмы защиты национальных интересов
4. Глобальная экономика: структура и движущие силы.
5. Глобальные банки в современном мировом хозяйстве.
6. Евразийский экономический союз: этапы формирования, принципы функционирования и перспективы развития.
7. Конкурентоспособность национальной экономики в условиях глобализации.
8. Международная валютно-финансовая система: этапы формирования и тенденции развития.
9. Международная торговля услугами и методы ее регулирования.
10. Международная трудовая миграция: современные тенденции, центры притяжения, социально-экономические последствия.
11. Международная экономическая интеграция: цели и социально-экономические последствия.
12. Международное экономическое сотрудничество РФ в условиях санкций.
13. Международные экономические организации: цели, принципы, классификация и направления деятельности.
14. Международный трансфер технологий: понятие, механизмы и государственное регулирование.
15. Новая роль управления знаниями в глобальной экономике.
16. Основные международные интеграционные объединения: типы, особенности, перспективы развития.
17. Особые экономические зоны и их место в глобальной экономике.

18. Регулирование международной торговли: институты, современные тенденции, механизмы защиты национальных интересов
19. Регулирование внешнеэкономической деятельности в условиях глобализации.
20. Роль глобальных корпораций в современной экономике и их характеристика.
21. Роль и место оффшорных территорий в глобальной экономике.
22. Российская Федерация в системе глобального разделения труда.
23. Россия и Всемирная торговая организация: история и опыт взаимоотношений.
24. Россия и международные валютно-кредитные организации.
25. Современные методы регулирования внешней торговли.
26. Современные тенденции международной трудовой миграции.
27. Современные тенденции развития международной торговли.
28. Современный мировой экономический порядок.
29. Теория и практика социально-экономической интеграции в XXI веке.
30. Факторы глобальной конкурентоспособности экономики Российской Федерации.
31. Цели и задачи внешнеэкономической политики России в условиях усиления политической и макроэкономической нестабильности.
32. Экономическая глобализация: факторы, формы проявления, последствия
33. Экономические санкции как инструмент политического давления. Их классификация и особенности применения.

***Блок «Глобальные политические процессы и дипломатия.  
Глобальные политические процессы»***

1. «Мягкая сила» Африки: теория и практика афроцентризма и панафриканизма.
2. «Мягкая сила» как инструмент внешней политики в глобальном мире.
3. «Мягкая сила» России: содержание, факторы и потенциал.
4. «Цветные революции» как элемент стратегии управляемого хаоса: цели, задачи, алгоритм и меры противодействия.
5. Геополитические процессы в Южной Азии. Индия – Китай- Пакистан.
6. Геополитические процессы на африканском континенте.
7. Глобальная и региональная державы как субъекты глобального политического порядка.
8. Глобальная стратегия НАТО в XXI веке.
9. Глобальные политические процессы в АТР. Борьба за лидерство.
10. Глобальные универсальные ценности и их роль в глобальной политике.
11. Индия как стратегический партнер России.
12. Интеграционные процессы в Юго-Восточной Азии. АСЕАН.
13. Мягкая сила как инструмент внешней политики России: содержание, факторы, потенциал
14. Основные категории политической глобалистики и модели глобального мира.

15. Особенности интеграционных процессов в АТР. ТТП и ВРЭП.
16. Отношения Европейского союза и России.
17. Отношения России и США на современном этапе.
18. Политика «мягкой сила» Индии: содержание, факторы и потенциал.
19. Политика «мягкой силы» ЕС: ресурсы, факторы и инструменты.
20. Политика «мягкой силы» Китая: особенности, политический и цивилизационный ресурс.
21. Политика «мягкой силы» США: ресурсы, факторы и инструменты.
22. Политическая система глобального мира, её структура, архитектура и иерархия.
23. Проект «один пояс – один путь» и интересы России.
24. Процессы глобализации в политической сфере: сущность, формы проявления, последствия.
25. Ресурсы «мягкой силы» и факторы, от которых зависит успех политики «мягкой силы».
26. Роль Австралии в региональной системе АТР.
27. Российская Федерация и Латинская Америка: проблемы двусторонних и многосторонних отношений.
28. Стратегическое партнерство Российской Федерации и Китайской Народной Республики.
29. Тенденции развития глобальных политических процессов.
30. Управление глобальными миграционными процессами: институты, принципы, механизмы.
31. Факторы лидерства и ослабление лидирующих позиций США во втором десятилетии XXI века.
32. Формы и методы «публичной» (общественной) дипломатии, ее отличия от традиционной дипломатии.
33. Экономические интеграционные процессы и политическая ситуация в Северо-Восточной Азии. Япония, Китай и Южная Корея.
34. Стратегия России в регионе Ближнего Востока и Северной Африки.

#### ***Блок «Глобальная энергетика и международный бизнес»***

1. Энергетическая безопасность в теории международных отношений.
2. Альтернативные источники энергии и перспективы их использования.
3. Принципы и организационные механизмы деятельности ОПЕК. Взаимоотношения России и ОПЕК.
4. Конкурентные преимущества России на глобальных энергетических рынках.
5. Международное сотрудничество России в сфере энергетической безопасности.
6. Международные организации и объединения в сфере энергетического сотрудничества: цели, принципы и направления деятельности.
7. Подходы нетто-экспортеров и нетто-импортеров к обеспечению энергетической безопасности.
8. Принципы и организационные механизмы деятельности МАГАТЭ и ГЯП.

9. Принципы и организационные механизмы деятельности Международного энергетического агентства. Взаимоотношения России и МЭА.
10. Принципы и организационные механизмы деятельности ОПЕК.
11. Принципы и организационные механизмы деятельности ФСЭГ.
12. Приоритеты энергетической политики России.
13. Проблемы и перспективы развития энергетического взаимодействия на постсоветском пространстве.
14. Проблемы развития «зеленой энергетики» в XXI веке (на примере ЕС и США).
15. Роль и место России на глобальном рынке угля.
16. Роль и место России на глобальном рынке газа.
17. Роль и место России на глобальном рынке нефти.
18. Роль и место России на мировом рынке ядерного топлива, технологий и услуг.
19. Роль национальных интересов в обеспечении национальной энергетической безопасности.
20. Роль транснациональных корпораций в современной глобальной энергетике.
21. Современные методы и средства энергетической дипломатии.
22. Современные проблемы развития глобальной энергетики.
23. Современные тенденции развития глобальной энергетики.
24. Современные угрозы и вызовы энергетической безопасности.
25. Структура и тенденции развития глобального рынка углеводородов.
26. Субъекты системы мировой энергетической политики.
27. Трансформация мировых энергетических рынков.
28. Экологический фактор в вопросе обеспечения глобальной энергетической безопасности.
29. Энергетическая политика во взаимоотношениях России и ЕС. «Энергетический союз» ЕС.
30. Энергетическая политика во взаимоотношениях России с Китаем.
31. Энергетическая политика России в Арктике.
32. Энергетический фактор во внешней политике России.
33. Региональные организации энергетического сотрудничества и региональные энергетические рынки.
34. Энергетическая политика Европейского Союза и ее правовое оформление.

## Рекомендуемая литература

1. Бойко А.А. Международная энергетическая безопасность: учебное пособие. Москва: МАКС Пресс, 2020.
2. Васильев В.П., Холоденко Ю.А. Экономика. М.: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/449309>.
3. Внешняя политика России 1991-2016 / Под ред. А.В. Торкунова. М., 2016.
4. Гаджиев К.С. Геополитика: учебник для вузов. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/449857>.
5. Глобалистика. Международный энциклопедический словарь. М., 2006.
6. Глобалистика. Персоналии, организации, труды. Энциклопедический справочник / Гл. ред. И.В. Ильин, И.И. Мазур, А.Н. Чумаков. М.: «Альфа-М», 2012.
7. Глобальная геополитика / Под ред. И.И. Абылгазиева, И.В. Ильина, И.Ф. Кефели. М., 2017.
8. Глобальные энергетические и экономические тренды / под ред. С.В. Жукова. М.: ИМЭМО РАН, 2019.
9. Громогласова Е.С. Гуманитарная дипломатия в современных международных отношениях: опыт системного исследования. М.: ИМЭМО РАН, 2018.
10. Дробот Г.А. Мировая политика. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/450292>.
11. Жизнин С.З., Основы энергетической дипломатии: учеб. пособие. М.: МГИМО, 2017.
12. Ильин И.В., Леонова О.Г. Политическая глобалистика. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/452225>.
13. Ильин И.В., Урсул А.Д. Глобальные исследования и эволюционный подход. М.: Издательство Московского университета. 2013.
14. Интернет-портал ООН: <http://www.un.org>.
15. Кефели И.Ф., Бутырская И.Г. Теория мировой политики: учебное пособие для вузов. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/451671>.
16. Кефели И.Ф., Кузнецов Д.И. Евразийский вектор глобальной геополитики. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/455405>.
17. Концепция внешней политики РФ 2016. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71452062/>

18. Логинов Е.Л., Борталевич С.И. Нефтяные и газовые рынки России и ЕАЭС: пути развития в условиях макроэкономической нестабильности. - М.: ИПР РАН, 2016.
19. МАГАТЭ <https://www.iaea.org>.
20. Матвеева Т.Д. Международное право: учебник для вузов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/450312>.
21. Международное энергетическое агентство <https://www.iea.org>.
22. Международные экономические организации: учебник для вузов / под редакцией С.Н. Сильвестрова. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/450267>.
23. МИД РФ: <http://www.mid.ru>.
24. Мировая экономика в 2 ч. Москва: Издательство Юрайт, 2019. URL: <https://urait.ru/bcode/444736>.
25. Мутагиров Д.З. История и теория международных отношений. Международные политические институты: учебник для вузов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/455496>.
26. ОПЕК [https://www.opec.org/opec\\_web/en/index.htm](https://www.opec.org/opec_web/en/index.htm).
27. Пономаренко Л.В., Чикризова О.С. История международных отношений: учебное пособие для вузов. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/453721>.
28. Россия в глобальной политике: учебник для вузов / Под редакцией А.А. Литовченко. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/451672>.
29. Сагомоян А.А., Кремер И.С. История международных отношений. 1900 – 1991 гг. М.: ФГБОУ ВО МГЛУ, 2021.
30. Сафонов А.А., Сафонова М.В. Международные конфликты в XXI веке: учебник и практикум для вузов. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/449308>.
31. Саямов Ю.Н. Международные отношения в контексте глобальных процессов. М., 2018.
32. Современные международные отношения: учебник и практикум для вузов / Под редакцией В.К. Белозёрова, М.М. Васильевой, А.И. Позднякова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/450086>.



33. Стратегия национальной безопасности РФ 2015 г. URL: <https://rg.ru/2015/12/31/nac-bezopasnost-site-dok.html>
34. Стратегия энергетической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_216629/1d8dcf5824d5241136fa09b9e9c672ac5d325365/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216629/1d8dcf5824d5241136fa09b9e9c672ac5d325365/)
35. Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_216629/1d8dcf5824d5241136fa09b9e9c672ac5d325365/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216629/1d8dcf5824d5241136fa09b9e9c672ac5d325365/)
36. Теория международных отношений : учебник для вузов / Под редакцией П.А. Цыганкова. Москва: Издательство Юрайт, 2020. URL: <https://urait.ru/bcode/450303>.
37. Черненко Е.Ф. Энергетическая дипломатия: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры. М.: Издательство Юрайт, 2018. URL: <https://urait.ru/bcode/455347>.
38. Чумаков А. Н. Глобализация. Контуры целостного мира: монография. Москва: Проспект, 2017.
39. Чумаков А. Н. Глобальный мир: столкновение интересов. Москва: Проспект, 2018.
40. Шахалилов Ш.Ш. История международных отношений. М.: Издательство Московского университета. 2015.
41. Эволюция мировых энергетических рынков и ее последствия для России / под ред. А.А.Макарова, Л.М.Григорьева, Т.А.Митровой. – М.: ИНЭИ РАН-АЦ при Правительстве РФ, 2015.
42. Экономические санкции против России: ожидания и реальность / Под ред. Р.М. Нуреева. М., 2018.
43. Научно-образовательный портал [www.globalistika.ru](http://www.globalistika.ru)